# 积极老龄化视域下老年教育发展路径探究

#### 陈建强

南京林业大学马克思主义学院, 江苏 南京

收稿日期: 2024年9月7日; 录用日期: 2024年10月11日; 发布日期: 2024年10月22日

# 摘要

人口老龄化已成为全球性议题,随着老龄人口的持续增长,由此产生的社会问题亟需我们将其视为重要 议题予以严肃对待。在这一背景下,老年教育的重要性、功能及其作用愈发显著。积极老龄化的理念与 这一趋势相契合,为我国老年教育的现代化发展提供了新的视角,促进了老年教育事业的健康、全面、 迅速和繁荣发展。结合积极老龄化与老年教育的深层含义,明确老年教育的必要性与发展挑战,从国家、 政府出发,探索老年教育的发展策略,旨在应对人口老龄化带来的挑战,确保我国社会的和谐与稳定发展。

# 关键词

积极老龄化,老年教育,发展

# Exploring the Development Path of Elderly Education from the Perspective of Active Aging

#### Jiangiang Chen

School of Marxism, Nanjing Forestry University, Nanjing Jiangsu

Received: Sep. 7<sup>th</sup>, 2024; accepted: Oct. 11<sup>th</sup>, 2024; published: Oct. 22<sup>nd</sup>, 2024

#### **Abstract**

Population aging has become a global issue, and with the continuous growth of the elderly population, the social problems arising from it urgently need to be taken seriously as an important issue. In this context, the importance, function, and role of elderly education have become increasingly prominent. The concept of active aging is in line with this trend, providing a new perspective for the modernization of elderly education in China and promoting the healthy, comprehensive, rapid, and prosperous development of elderly education. Combining the deep meaning of active aging and

文章引用: 陈建强. 积极老龄化视域下老年教育发展路径探究[J]. 老龄化研究, 2024, 11(5): 1984-1989. DOI: 10.12677/ar.2024.115289

elderly education, clarifying the necessity and development challenges of elderly education, starting from the national and government perspectives, exploring the development strategies of elderly education, aiming to address the challenges brought by population aging and ensure the harmonious and stable development of our society.

#### **Keywords**

Active Aging, Elderly Education, Development

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

根据 2021 年的官方统计数据, 我国 60 岁及以上的老年人口已增至 2 亿 6736 万人, 比 2020 年增长了 992 万人,占全国总人口的 18.9%。同时,65 岁及以上的老年人口首次突破 2 亿大关,达到 2 亿 56 万人,比 2020 年增长了 334 万人,占全国总人口的 14.2%,比上一年度上升了 0.2 个百分点。预计在"十四五"规划期间,中国 60 岁以上的老年人口将超过 3 亿,我国将从轻度老龄化社会步入中度老龄化社会阶段[1]。

在当前人口老龄化趋势日益严峻的背景下,老年教育逐渐成为社会关注的焦点和研究的重要议题。 老年教育的推广与实施对于积极应对老龄化社会带来的挑战具有深远的意义。因此,改革和创新老年教育模式,以适应信息化时代的发展,服务于构建学习型社会,更新老年人的知识体系,显得尤为关键。

#### 2. 积极老龄化的理论意蕴与老年教育的实践价值

#### 2.1. 积极老龄化的理论意蕴

积极老龄化的理论内涵在于为老年人提供保障、参与和健康的机会,以及高品质的生活条件。其中,"保障、参与、健康"构成了积极老龄化理论的核心要素。首先,"健康是基础",这里的"健康"不仅涵盖了老年人的身体健康,还包括心理健康。随着社会经济的健康发展,老年人的生活品质得到了全面提升,但许多老年人却遭遇了生活空虚、情感空虚和精神空虚的问题,即老年孤独。因此,除了要解决老年人的生活问题外,还应在精神和情感上给予支持,让他们在社交、爱情、亲情等方面得到慰藉。其次,"参与是关键"。所谓"参与",是指老年人保持与社会经济、社会发展、社会交际的联系,能够继续、充分、有效地参与社会建设。尽管老年人可能因各种因素难以融入社会劳动,但他们拥有丰富的社会经验和人生阅历,完全能够根据个人兴趣和特长选择合适的工作,从而参与社会发展和建设。最后,"保障是保证"。积极老龄化所强调的保障,主要指在医疗、行动、居住、饮食、衣着等方面获得社会的援助和支持,也包括家庭、社区、政府对经济困难的老年人在精神或物质上的帮助。

#### 2.2. 老年教育的内容与价值

老年教育的历史十分悠久,其定义随着时代的变迁而有所发展。通过文献资料的整理,可以将老年教育划分为狭义和广义两种范畴。狭义的老年教育专指为老年人群设计的、有组织、有计划、有目标的教育活动,其目的在于增进老年人的技能和素质,推动其全面进步。广义的老年教育则包括所有旨在增进老年人身心福祉的教育活动。本文所关注的老年教育,主要面向已经退休的老年人群,目的是改善他

们的身心健康,鼓励他们参与社会建设,并为他们提供必要的机会、条件和资源。从其属性和本质来看, 老年教育是成人教育不可或缺的一部分,也是终身教育体系中至关重要的环节。

老年人的教育内容极为丰富且多元,能够依据他们的兴趣爱好、实际需求以及身心特质来定制课程。 传统课程内容通常集中在手工、园艺、音乐、舞蹈、书法、绘画、器乐演奏以及营养保健等领域。随着积 极老龄化理念的普及,老年人的教育内容得到了进一步的拓展,新增了心理健康教育、生命价值观、计 算机操作技能、网络知识等现代知识与技术,以更全面地满足老年人的基本需求。在功能上,老年人的 教育涵盖了社会、家庭与个人三个层面。对于社会而言,强化老年人的教育有助于减轻社会压力,缓解 劳动力不足的问题,并为社会经济的发展注入新的活力。对家庭而言,发展老年教育有利于减少代际矛 盾,营造和谐的家庭环境[2]。对个人而言,老年教育能够满足老年人的身心发展需求,丰富其精神生活, 因此,发展老年教育具有显著的现实意义。

# 3. 我国老年教育发展的现状

在审视中国式现代化进程中的老年教育时,可以观察到我国老年教育正处于高质量发展的起始阶段。 我国多数地区在推进老年教育方面采取了多种措施,致力于扩大教育规模、增加教育资源、丰富教育内 容以及提升教育质量,从而有效扩展了老年教育的覆盖范围。目前,已经基本形成了覆盖市、县(区)、乡 镇(街道)、村(社区)的四级老年教育体系。这些成就得到了社会的普遍认可。然而,与中国特色的现代化 发展需求相比,老年教育仍存在一定的差距。

#### 3.1. 从财政投入看: 区域差距大、城乡差距大

我国老年人口数量持续增长,对老年教育的需求相应地日益增加。然而,教育资源的分配存在不均衡现象,主要表现为区域间及城乡间的显著差异。地方财政收入的差异以及对老年教育重视程度的不同,是造成这种不平衡的主要原因。具体来说,上海、浙江、山东、江苏、广东等东部省份在老年教育发展方面明显优于中西部地区。这些省份之所以在老年教育方面取得较为显著的成就,主要归功于较高的地方财政收入和对老年教育的较大投入。城乡间财政收入的差异导致我国老年教育资源主要集中在城市,而农村地区则成为老年教育资源较为匮乏的区域。目前,省级老年大学和市级老年大学在财政投入方面相对稳定,相比之下,县级老年大学则显得较为一般,而村级(社区)的老年教育中心则最为薄弱。迄今为止,并非每个街道都设有老年大学,许多村庄甚至没有老年教育中心。老年教育在区域和城乡之间存在的巨大差距,导致了老年教育的覆盖面不够广泛,接受教育的老年群体比例偏低。

#### 3.2. 从教育资源看: 优质教育资源短缺

在审视我国老年教育资源的现状时,显而易见的是,高质量资源的稀缺以及其分布的不均。根据国家统计局所发布的数据,我国农村地区的老年人口已达到 1.3 亿,这一数字凸显了农村老年人口的庞大基数。鉴于农村老年教育是整个老年教育体系中至关重要的环节,重视并推动农村老年教育的发展,对于提升教育民生、实现城乡教育均衡具有深远的意义,这亦是中国现代化进程中的核心任务。然而,目前我国老年教育资源主要集中在城市,尤其是优质资源更是如此。农村地区在老年教育资源方面存在显著的不足,特别是高质量教育资源的严重匮乏。长期以来,农村老年教育的基础相对薄弱,缺乏足够的场地设施和师资力量,导致教学质量难以得到保障。因此,许多渴望学习的农村老年人面临无处学习的困境,这不仅限制了他们的个人发展,也对农村地区人力资本的开发和积累产生了不利影响。此外,我国东西部地区发展不平衡,导致东部发达地区的教育资源优于中西部地区;部分地区在老年教育方面仅注重规模的扩张,而忽视了教育质量的同步提升[3]。

#### 4. 当前老年教育发展存在的现实困境

#### 4.1. 宣传力度、管理体系法律体系的不完善

在积极老龄化理念的指导下,为了促进老年教育事业的全面进步,必须强化宣传推广活动,以便让 更多的老年人认识到积极老龄化和老年教育的重要性。通过完善法律体系,确保老年教育的持续发展, 并优化管理体系,鼓励更多部门参与老年教育的进程。然而,目前老年教育的宣传普遍存在滞后现象, 缺乏多维度、全面、立体化的宣传机制,导致"老年教育"在应对人口老龄化问题上的作用不够突出;管 理体系的不完善,难以引导老年教育机构和地方政府部门从生活与学习两个维度,实践积极老龄化的要 求,满足老年人日益增长的养老需求。在老年教育法律方面,我国虽然颁布了多项老年教育条例,但这 些条例都是基于《教育法》制定的,缺乏独立性。尚未形成《成人教育法》和《终身教育法》,无法为老 年教育事业的持续发展提供坚实的法律保障[4]。

#### 4.2. 老年教育的服务供给有待加强

老年教育服务的提供者,即那些致力于满足老年人教育需求,提供教育产品或服务的关键行动者[5], 对老年教育的规模和质量具有直接的影响。随着老龄化的加速,老年教育的持续高质量发展需要多方面 的力量共同推动,因此,政府、社会组织和个人等多方主体的共同参与对于老年教育服务至关重要。

在推进老龄事业发展过程中,各级政府应承担主导职责,致力于扩展老年教育资源。当前,诸多提供老年教育服务的机构尚未建立统一的管理体系,导致管理主体各自独立运作,未能实现有效的协同合作,进而影响了老年教育资源的高效和系统化利用。另外,尽管社会组织及个人的参与对老年教育发展产生了积极影响,但因缺少完善的政策指导和部分组织专业能力尚需提升,老年教育服务的供给尚未能充分满足老年人日益增长的多样化需求。因此,亟需加强老年教育服务提供者的能力。

#### 4.3. 老年教育的课程设置和内容质量有待优化

老年教育课程是实施老年教育的核心途径,其质量直接影响老年人参与教育活动的热情和他们的学习体验。目前,老年教育课程在内容质量和学习资源提供方面存在不足。首先,一些课程过分强调普及性兴趣的培养,而对老年人实现个人价值和人力资源开发的关注不足[6]。当前,针对老年人的教育课程开发尚未能有效地将外部激励与老年人的内在学习需求相融合,导致在心理健康、经济理财、网络技术等关键领域的课程设置存在不足,难以满足老年人日益增长的多样化学习需求。此外,老年教育课程内容的系统性和科学性亟待加强。在一些地区,课程设置受到现有条件和资源的限制,缺乏统一的标准和规范。课程之间的连贯性亦需改善,以便构建一个完整的知识体系和课程结构。同时,部分课程内容的难度设置不当,既有可能过于简单,也有可能过于复杂,缺乏适宜的难度梯度,难以适应不同层次和需求的老年人的个性化学习需求。因此,迫切需要对老年学习资源供给结构进行优化,以推动老年教育课程质量的进一步提升。

#### 5. 积极老龄化视域下老年教育的发展策略

#### 5.1. 倡导积极老龄化,完善管理体系与法律体系

首先,必须加强宣传推广力度。一方面,要强化自我宣传。老年人参与各类教育活动,能够展示其成果,包括作品、知识或身心方面的变化。例如,老年人通过参与诗歌社团,能够学习到诗歌创作的方法和技巧,并通过网络平台创作出大量优秀的诗歌作品,让更多人了解。再如,老年人参与围棋比赛、歌唱比赛、交谊舞比赛、健美操比赛、绘画展览比赛等活动,均能起到宣传老年教育的效果。另一方面,

要通过媒介进行宣传。利用新媒体、传统媒体,如社交平台、报纸杂志、广播电视、抖音新媒体等,对老年教育进行宣传,使老龄人真正认识到老年教育的作用、价值和必要性。

其次,需完善管理制度。在积极老龄化理念的指导下,应结合中国国情,借鉴日本、德国、法国等国家的管理体系,以教育部门为牵头部门,将"涉老部门"作为协同部门,从而提高老年教育工作的规范化、科学化、系统化程度。同时,还应构建科学的管理体系,包括组织管理体系、教学管理体系、制度管理体系等。其中,组织管理体系应涵盖"学习活动"与"生活活动",通过构建生活委员会与学习委员会的方式,实践并落实"积极老龄化"对"保障""参与""健康"的要求;教育管理体系应从教材编写、教学计划、课程目的、课程目标、课程内容等方面进行规划与完善,提升老年教育的实效性;制度管理体系应包括学习机制管理、常规管理、督导管理、质量管理等方面的内容,其中,质量管理是老年教育事业发展的重要因素,能够确保老年人身心健康。

最后,健全法律体系。一方面,我国政府部门应推动《成人教育法》《终身教育法》的单独立法,发达国家在教育立法方面有许多值得借鉴和学习的地方,如韩国《雇佣者促进法》、英国《老年人教育宪章》、美国《终身教育法》等,这些都是针对老龄社会以及老年教育设置的法律;另一方面,完善法律监督机制,即构建法律监督机制,能够确保老年教育法科学、完善、有效的建设,避免其误入歧途[7]。

#### 5.2. 构建以政府为主导、多元主体共同参与的协同治理新格局

随着全球老年人口数量的持续增长,老年人对教育服务的需求也在不断增加。为了满足这一需求,老年教育服务迫切需要构建一个以政府为主导,同时结合社会组织、市场力量和个人参与的多元化协同治理模式。这种模式能够更有效地整合各方资源,提升老年教育服务的质量和效率。

因此,各级政府应充分发挥其调控、统筹和监管职能,确保老年教育服务的顺利进行。首先,政府需建立教育、文化、民政等部门之间的常态化合作机制和综合管理体制。通过这种机制,可以确保各部门在老年教育工作中职责明确、分工合理,避免资源浪费和重复建设。其次,政府应将老年教育的发展纳入地方经济社会发展总体规划及教育专项规划中,明确经费来源、资源配置和师资队伍建设。通过绩效考核,可以推动老年教育的高质量发展,确保教育资源的有效利用。

最后,政府应积极制定优惠政策,鼓励和吸引各类高等院校、社会资本和机构参与老年教育服务体系。通过政策引导,可以逐步形成一个上下联动、相互配合、共同推动、协同治理的新局面。例如,江苏省常州市针对社会力量举办老年教育机构的准入指引,明确了举办老年教育机构的基本条件和管理要求。这样的政策为不同主体参与老年教育提供了渠道,促进了社会力量的广泛参与。这不仅提升了常州市老年教育机构的办学和管理水平,还推动了该市老年教育的健康和可持续发展,起到了积极的作用。

# 5.3. 坚持以人为本的理念,全面优化老年

在新时代的背景下,构建老年教育课程体系时,我们必须充分考虑老年人在学习上的多层次和多元化特性。这要求课程体系的构建必须紧密结合老年人的发展目标,并深刻理解并遵循老年教育教学的内在规律。因此,在开发老年教育课程时,我们应坚持"以人为本"的基本原则,通过科学规划和持续优化,力求在统一性与多样性、适应性与导向性之间找到完美的平衡点。为了更好地满足老年人的学习需求,我们应采取多种方式来收集和分析他们的需求,包括但不限于实地访问、交流访谈、问卷调查等方法。通过这些方式,我们可以更准确地了解老年人的实际需求,从而增强课程的针对性。基于这些数据,我们可以形成一种定制式的老年教育课程开发新机制,确保课程内容能够满足老年人多样化学习的需求。

同时,老年教育课程的构建应当紧密贴合培养目标,构建一个分层次的课程体系。课程内容应当由 浅入深,循序渐进,教学方式则应当灵活多变,以适应不同老年学员的学习需求。这样,老年学员可以

根据自己的个人兴趣和学习讲度,选择适合自己的课程,逐步提升自己的知识和技能水平。

此外,我们还应当不断完善老年教育课程的评价体系,以吸引更多老年学员、老年教育教师以及专家学者参与到老年教育课程体系的建设中来。通过他们的参与和贡献,我们可以不断改善现有课程的教学方法,从多个角度优化老年教育课程的供给,从而为老年人提供更加丰富、高质量的教育资源[8]。

#### 6. 总结

随着现代科学技术水平的不断提升,人类社会正经历着迅猛且深远的变革。新兴技术与观念的不断 涌现,推动着教育模式和教育理念的持续进步与创新。尽管多元化的老年教育模式为老年人提供了更为 灵活的学习选择,但学习应贯穿生命的始终。改变社会对老年人的传统看法,以积极的心态追求有价值 和有意义的晚年生活,是实现积极老龄化的核心要求,也是在终身教育理念指导下构建学习型社会、全 面提升国民素质的关键措施。在积极老龄化视角下发展老年教育,推陈出新,解决老年教育面临的挑战,促进终身教育的发展,将成为构建和谐社会中不可或缺的一环。

# 参考文献

- [1] 国家统计局. 第七次全国人口普查公报(第五号) [EB/OL]. http://www.stats.gov.cn/zt\_18555/zdtjgz/zgrkpc/dqcrkpc/ggl/202302/t20230215\_1904001.html, 2021-05-11.
- [2] 廖志芬. 融媒体在传统出版业的应用研究——以广东人民出版社"融媒体出版模式的社区老年教育知识服务云" 为例[J]. 新闻研究导刊, 2023(15): 244-247.
- [3] 姜燕. 中国式现代化视域下老年教育高质量发展路径探究[J]. 江西开放大学学报, 2024, 26(2): 45-50. https://doi.org/10.13844/j.cnki.jxddxb.2024.02.007
- [4] 丁炽. 开展老年教育 推动乡村振兴——古田县农村老年教育发展研究[C]//中国陶行知研究会. 第七届生活教育学术论坛论文集, 2023: 32-34.
- [5] 张鹤, 新时代老年教育服务供给研究[D]: [博士学位论文]. 西安: 陕西师范大学, 2021.
- [6] 刘逸楠. 新时期老年教育高质量发展——成就、问题、路径[J]. 继续教育研究, 2024(1): 73-77.
- [7] 伍清玲. 积极老龄化视域下老年教育发展路径探究[J]. 继续教育研究, 2024(4): 32-36.
- [8] 刘欣怡. 老年教育高质量发展路径探究[J]. 广西开放大学学报, 2024, 35(3): 39-42.